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第 1期
一尧选择题
员.悦
圆.阅
猿.悦
提示院 一对黑色豚鼠生了一只黑色

和一只白色共两只小豚鼠袁 说明亲本黑
色豚鼠都是杂合体袁 遗传因子为 粤葬袁杂
交后代的遗传因子为 粤粤尧粤葬和 葬葬袁比例
为 员颐圆颐员袁即黑色豚鼠为 猿源 袁白色豚鼠为

员源 遥因此袁这对豚鼠再生两只小豚鼠都为

白色的概率 员源 伊 员源 伊 员源 越 员远源 遥

4.月
提示院淤白兔是动物袁鉴别一只白兔

是不是纯合子袁适合用测交的方法曰于鉴
别一株长穗小麦是不是纯合子袁 适合用
自交的方法袁 后代出现性状分离则为杂
合子袁没有出现性状分离则为纯合子曰盂
不断提高水稻品种的纯合度袁 最简单的
方法是自交袁淘汰性状分离的个体曰榆鉴
别一对相对性状的显隐性关系袁 适宜用
杂交的方法袁 后代表现出来的性状是显
性性状袁 没有表现出来的性状是隐性性
状遥 所以各项实验中应采用的最佳交配
方法分别是测交尧自交尧自交尧杂交遥

5.阅
提示院提出野生物的性状是由成对的

遗传因子决定的冶属于假说内容袁粤项不
符合题意曰根据 云圆的性状分离比袁提出
野生物体产生配子时成对的遗传因子彼
此分离冶也属于假说内容袁月项不符合题
意曰根据假说内容推测测交实验的结果袁
若 云员产生配子时袁 成对的遗传因子分
离袁 则测交后代的两种性状比接近 员颐员袁
这是野演绎推理冶过程袁悦项不符合题意尧
阅项符合题意遥

远.阅
提示院豌豆的花瓣大袁便于分离袁有

利于进行人工授粉的操作袁粤 不符合题
意曰豌豆具有多对易于区分的相对性状袁
易于区分尧 观察和统计袁月不符合题意曰
豌豆是严格的自花尧闭花授粉植物袁开花
前就已经完成了受粉袁 自然情况下一般
都是纯种袁悦不符合题意曰豌豆雌蕊的柱
头可接受其植株的花粉和本植株的花

粉袁阅符合题意遥

苑.粤
提示院结合分析可知袁云圆的遗传因子

为 员源 阅阅尧 员圆 阅凿尧 员源 凿凿袁配子为 员圆 阅尧 员圆
凿袁 让 云圆中所有果蝇进行自由交配袁则
云猿中长翅果蝇 阅_与残翅果蝇 凿凿的比例
是 猿颐员袁粤 正确曰云圆的遗传因子为

员源 阅阅尧
员圆 阅凿尧 员源 凿凿袁让 云圆中遗传因子相同的果

蝇个体杂交袁则 云猿中长翅果蝇比例为
员源

垣 员圆 伊 猿源 越 缘愿 袁长翅果蝇与残翅果蝇的比

例是 缘颐猿袁悦错误曰淘汰残翅果蝇袁则 云圆的

遗传因子为 员猿 阅阅尧 圆猿 阅凿袁 让其自由交
配袁因此 云猿的遗传因子为

源怨 阅阅尧 源怨 阅凿尧
员怨 凿凿袁 长翅与残翅果蝇的比例是 愿颐员袁悦
错误曰淘汰残翅果蝇袁则 云2的遗传因子

为 员猿 阅阅尧 圆猿 阅凿袁让遗传因子相同的长翅
果蝇进行交配袁 即 员猿 阅阅和 员猿 DD交配袁

得 员猿 阅阅袁 圆猿 阅凿和 2猿 Dd交配袁子代中为

圆猿 渊 员源 阅阅尧 员圆 阅凿尧 员源 凿凿冤袁子代中残翅果
蝇比例为 员远 袁故 云猿中长翅果蝇与残翅果

蝇的比例是 缘颐员袁阅错误遥
愿.粤月阅
提示院甲伊乙寅只有甲袁这说明甲为

显性性状袁粤正确曰甲伊甲寅甲垣乙袁出现
性状分离现象袁 这说明乙为隐性性状袁月
正确曰甲伊乙寅甲颐乙越员颐员袁这属于测交袁据
此不能确定性状的显隐性关系袁悦错误曰
纯合子只能产生一种配子袁花粉鉴定法院
只有一种花粉寅纯合子袁 至少有两种花
粉寅杂合子袁阅正确遥

怨.悦阅
员园.ABD
提示院 甲袋子中的小球总数多于乙

袋子袁所以甲尧乙袋子分别模拟的是雄性
和雌性的生殖器官袁粤正确曰每个袋子中
阅小球和 凿小球的总数一定要相等袁但
甲袋的小球总数和乙袋小球总数不一定

相等袁 所以甲袋子内小球的总数增加到
乙袋子内的小球总数的 员园倍袁没有脱离
模拟雌雄配子随机结合的情况袁月正确曰
两袋子中的小球都是 阅颐凿越员颐员袁但由于只

有 员园园次实验袁 所以最终的模拟结果是
阅阅颐阅凿颐凿凿接近于 员颐圆颐员袁但不一定为 圆缘颐缘园颐
圆缘袁悦错误曰为了保证每种配子被抓取的概
率相等袁所以袋子中小球每次被抓取后要
放回原袋子再进行下一次抓取袁阅正确遥

二尧非选择题
员员.（员）母本 防止其他花粉的干扰
（圆）红果 云员中红果自交发生性状

分离（2分）
（猿）阅凿 猿愿（2分）
（源）测交（2分）
（缘）员远（2分）
员圆.（员）粤葬 葬葬
（圆）粤粤

B杂交组合

黄色 黄色P Aa Aa伊
配子 A a A a

F1 AA Aa Aa aa
渊死亡冤 2黄色颐1黑色

（3）

第 2期
一尧选择题
员援悦
提示院野模拟孟德尔杂交实验冶 是模

拟 云员产生配子及配子受精作用产生 云圆
的过程袁 所以此容器可代表基因型为
再赠砸则的 云员个体袁 这样一个个体中 再尧赠尧
砸尧则的数量应相等袁粤和 月正确曰随机抓
取一个 再或 赠小球和一个 砸或 则小球组
合袁 可以模拟等位基因分离袁悦错误曰实
验中第一次随机取一个大球 渊再或 赠冤和
一个小球渊砸 或 则冤袁可表示 云员个体产生
的配子渊再砸或 再则或 赠砸或 赠则冤袁阅正确遥

圆援阅
提示院 合理选择豌豆作为实验材料

是成功的首要原因袁豌豆是严格的自花
传粉尧闭花受粉的植物袁自然状态下一般
是纯种袁且有易区分的性状袁粤不符合题
意曰恰当地运用了统计学方法袁分析豌豆
的性状比袁是孟德尔发现遗传规律的原
因之一袁月不符合题意曰孟德尔有敢于质
疑权威的勇气袁严谨的推理和大胆想象
的科学思维袁是孟德尔发现遗传规律的
原因之一袁悦不符合题意曰选择的豌豆由
于为自花传粉闭花授粉袁其性状能够稳
定地遗传给后代袁但也能产生变异袁阅符
合题意遥
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渊猿冤云圆 中红色果皮植株的基因型
为院粤赃遭遭和 粤粤月赃袁 若要区分出其中的
杂合子袁先让 云圆中红色果皮植株自交袁
根据后代是否发生性状分离袁可区分出
基因型为 粤葬遭遭 的杂合子曰再用上步得
到的基因型为 葬葬遭遭渊绿色果皮冤的植株
与后代没有发生性状分离的植株分别

杂交袁若后代出现红色果皮颐粉色果皮越
员颐员袁 则可区分出基因型为 粤粤月遭 的杂
合子遥

渊源冤根据题述袁未引种前 云圆的性状
分离比为院红色果皮 颐粉色果皮 颐绿色果
皮越远颐远颐源袁而引种后 云圆的性状分离比为院
红色果皮颐粉色果皮颐绿色果皮越员园颐圆颐源袁
二者相比较袁由于植株没有发生基因突
变和染色体变异袁这说明生物的性状受
基因和环境条件的共同影响渊或环境条
件的影响冤袁而且从分离比上的变化来看袁
引种后原粉色果皮的部分基因型的表

型在新的环境条件下表现为红色果皮遥
引种前粉色果皮的基因型为 粤葬月月 和
粤葬月遭袁在 云圆代中分别占比为

216 和 416 袁

对比引种前后性状分离比变化袁可以看
出院其中果皮颜色出现差异的基因型为
粤葬月遭遥

圆猿援（员）自由组合 葬葬月月、葬葬月遭和 葬葬遭遭
（圆）黄花颐白花越缘颐员
（猿）否 粤
（源）粤葬遭遭 14
圆源援（员）红果 亲本表型为红果和黄

果，但杂交后代只有红果 亲本表型都

为红果，但杂交后代出现了黄果，发生了

性状分离
（圆）粤葬伊葬葬 粤粤伊葬葬 粤葬伊粤葬
（猿）豌豆是严格的自花、闭花授粉植

物，在自然状态下一般为纯种；豌豆具有

多对易于区分的相对性状，易于观察；豌

豆的花大，易于操作；豌豆生长期短，易

于栽培

（源）去雄、套袋、人工授粉、套袋
圆缘援（员）紫茎 性状分离
（圆）自由组合 云员自交得到的 云圆中，

红花与白花之比为 怨颐苑，说明花色的遗传
受两对独立遗传的等位基因控制

（猿）37 13
提示院渊猿冤 假设花的颜色 渊红花尧白

花冤的性状受渊粤尧葬袁月尧遭冤两对基因控制袁

则 云员粤葬月遭自交袁 得 云圆有
916 粤_月_ 渊红

花冤袁 316 粤_遭遭渊白花冤袁 316 葬葬月_渊白花冤袁

116 葬葬遭遭渊白花冤袁在 云圆白花中纯合子有

17 粤粤遭遭尧 17 葬葬月月 和 17 葬葬遭遭袁故在 云圆白

花中纯合子的比例为 37 曰在 云圆的紫茎白

花植株 34 伊 716 = 2164 袁 白花都不会发生

性状分离袁 因此紫茎白花植株中自交不

发生性状分离的比例越渊 14 伊 716 冤衣渊 34 伊
716 冤越 13 遥

第 4期
一尧选择题
员.粤
2.悦
3.月
4.粤
提示院这两个实验中袁观察到的装片

中的细胞是死细胞袁 不能观察到一个细
胞内染色体的数目和形态的变化袁粤 项
错误曰显微镜观察时袁都先用低倍镜找到
分裂期细胞后袁再换用高倍镜仔细观察袁
月项正确曰在有丝分裂过程中袁染色体的
行为呈周期性的变化袁 因此可以通过观
察染色体的位置尧 数目判断细胞的分裂
时期袁悦 项正确曰有丝分裂后期袁着丝粒
分裂后袁 分布在细胞两极的染色体组成
一般相同袁阅项正确遥

5.阅
提示院甲尧乙尧丙分别处于减数分裂

玉后期尧 有丝分裂后期和减数分裂域后
期袁减数分裂玉后期细胞质均等分裂袁说
明该个体为雄性袁粤尧悦两项错误曰交叉互
换发生在减数分裂玉前期袁月项错误曰重
组性状要在后代中表现出来袁 一般要通
过精子与卵细胞结合产生新个体来实

现袁阅项正确遥
远.阅
提示院耘云段表示有丝分裂形成的子

细胞袁 存在同源染色体袁运蕴段为减数第
二次分裂结束形成的生殖细胞袁 不存在
同源染色体袁粤错误曰遭阶段表示减数分
裂过程中核 阅晕粤含量变化 渊阅晕粤 复制
一次袁细胞连续分裂两次冤袁c阶段表示受
精作用渊染色体数恢复为体细胞数量冤和
有丝分裂过程中染色体数目变化袁月 错
误曰悦阅段表示有丝分裂的前期尧中期和
后期袁染色体数分别为 圆晕尧圆晕和 源晕曰郧匀
表示减数第一次分裂袁染色体数为 圆晕袁
韵孕为有丝分裂后期袁染色体数为 源晕袁因
此 悦阅尧郧匀 及 韵孕段染色体数目不完全
相同袁悦错误曰遭阶段表示减数分裂过程
中 阅晕粤含量的变化规律曰同源染色体分

离发生在减数第一次分裂过程中袁即 遭
段的 匀陨段袁阅正确遥

苑.悦
愿.粤月阅
提示院该实验中袁红色和黄色橡皮泥

制作的两种染色体表示同源染色体袁分
别表示来自不同的亲本袁粤正确曰两条颜
色尧长度相同的染色体中部用同种颜色
的小块橡皮泥粘起来袁代表原条染色体含
有两条染色单体袁 小块橡皮泥代表着丝
粒袁月 正确曰减数分裂过程中袁为演示减
数第一次分裂后期非同源染色体的自由

组合袁至少需要用橡皮泥先制作 圆 条黄
色和 圆条红色的染色单体曰再用同样的
方法制作 圆条黄色和 圆条红色的染色单
体袁但比上一次制作的长或短一些袁悦错
误曰 可将代表同源染色体的非姐妹染色
单体的橡皮泥互换原部分袁来模拟互换现
象袁阅正确遥

怨.粤月悦
提示院分析题图可知袁该细胞处于减

数分裂 陨的后期袁且细胞质均等分裂袁为
初级精母细胞袁故只能发生于睾丸中袁不
会发生于卵巢中袁粤月错误曰 同源染色体
中非姐妹染色单体交换部分片段发生于

四分体时期袁而图示为减数分裂玉后期袁
悦错误曰该生物体处于减数分裂域后期的
细胞中含有 源条染色体袁 减数分裂域其
他时期细胞中含有 圆条染色体袁阅正确遥

员园.月悦阅
提示院 受精卵中的细胞核遗传物质

一半来自父方袁一半来自母方袁而细胞质
遗传物质几乎都来自母方袁粤错误曰受精
时袁 精子和卵细胞双方的细胞核相互融
合袁月 正确曰通过减数分裂袁精子和卵细
胞中都只含有本物种一半的染色体数

目袁而受精精卵细胞融合袁所以受精卵中
染色体数与本物种体细胞中染色体数相

同袁悦正确曰受精卵中的染色体来自父母
双方的各占一半袁阅正确遥

二尧非选择题
员员.（员）次级精母细胞 猿 远
（圆）丙寅乙寅甲
（猿）有丝分裂、减数分裂
（源）阅晕粤 复制 着丝粒分裂 甲、

乙、丙

（缘）耘载云、藻再或 藻载云、耘再（2分）
员圆.（员）粤 减数分裂 月 受精
（圆）睾丸和卵巢 月 受精

（猿）有丝分裂 遗传性状的稳定性
（源）维持了每种生物前后代染色体

数目保持相对稳定，促进了遗传物质的

重新组合
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猿援悦
提示院受精时袁雌雄配子随

机结合袁这是孟德尔提出的假说
中的内容之一袁粤正确曰 形成配子时袁成
对的遗传因子分离袁 不同对的遗传因子
可以自由组合袁 这是孟德尔提出的假说
中的内容之一袁月正确曰云圆中既有高茎又
有矮茎袁性状分离比接近 猿颐员袁这是孟德
尔观察到的现象袁 不属于假说袁悦错误曰
性状是由遗传因子决定的袁 在体细胞中
遗传因子成对存在袁 这是孟德尔提出的
假说中的内容之一袁阅正确遥

源援月
提示院 基因的自由组合定律指的是

在形成配子时袁 决定同一性状的成对的
遗传因子彼此分离袁 决定不同性状的遗
传因子自由组合袁 发生在减数分裂的过
程中袁粤错误曰将云员的花粉置于显微镜下
观察袁无法看出花粉的区别袁不能得到有
源种花粉粒且比例为 员颐员颐员颐员的结果袁月正
确曰验证自由组合定律是要验证 再赠砸则个
体能产生 再砸尧再则尧赠砸尧赠则四种配子袁应该
选择 再赠砸则个体进行测交袁悦错误曰 重组
类型是指与亲本表型不同的个体袁云圆的 源
种表型中袁若亲本为 再再砸砸和 赠赠则则袁重组
类型中性状能稳定遗传的基因型渊再再则则垣
赠赠砸砸冤出现的概率为渊员/源伊员/源伊圆冤衣渊猿/员远垣
猿/员远冤 越
员/猿曰若亲本为 再再则则和 赠赠砸砸袁重组类型中
性状能稳定遗传的基因型渊再再砸砸垣赠赠则则冤
出现的概率为渊员/源伊员/源伊圆冤衣渊怨/员远垣员/员远冤越
员/缘袁阅错误遥

缘.阅
远.悦
苑.月
提示院 根据 云圆中灰兔颐黑兔颐白兔越怨颐

猿颐源推知袁云员基因型为 悦糟郧早袁其测交后代
基因型及其比例为 悦糟郧早 颐悦糟早早 颐糟糟郧早 颐
糟糟早早越员颐员颐员颐员袁 由于基因 糟纯合时表现为
白兔袁故后代有 猿种表型袁即灰兔颐黑兔颐
白兔越员颐员颐圆袁粤 项错误曰云圆中黑兔渊悦赃早早冤
与白兔渊糟糟赃 赃冤交配袁后代出现白兔的概
率为 圆/猿伊员/圆越员/猿袁月项正确曰云圆中灰兔的
基因型及比例为 悦悦郧郧 颐悦悦郧早 颐悦糟郧郧 颐
悦糟郧早越员颐圆颐圆颐源袁因此其产生的 源种配子的
类型及比例为 悦郧颐悦早颐糟郧颐糟早越源颐圆颐圆颐员袁悦项
错误曰云圆灰兔中能稳定遗传的个体基因
型为 悦悦郧郧袁占 员/怨袁阅项错误遥

愿援月阅
提示院已知紫翅渊孕冤对黄翅渊责冤是显

性袁绿眼渊郧冤对白眼渊早冤为显性袁根据 云员
中紫翅颐黄翅越猿颐员袁可知这两个亲本的基
因型为 孕责伊孕责曰绿眼颐白眼越员颐员袁可知亲本
中绿眼的基因型为 郧早袁因此袁两个亲本

的基因型 孕责郧早伊孕责早早袁粤正确曰两个亲本
的基因型 孕责郧早伊孕责早早袁云1黄翅绿眼渊责责郧_冤
个体占 员/源伊员/圆越员/愿袁月错误曰云员紫翅白眼
的基因型及概率为 员/猿孕孕早早尧圆/猿孕责早早袁自
交后代中纯合子所占的比例为 员/猿垣圆/猿伊
员/圆越圆/猿袁悦 正确曰云员 紫翅绿眼的基因型
孕赃郧早渊员/猿孕孕郧早尧圆/猿孕责郧早冤袁黄翅白眼的基
因型为 责责早早袁采用逐对分析法袁孕赃伊责责寅
责责越圆/猿伊员/圆越员/猿袁 说明紫翅 颐黄翅越圆颐员袁
郧早伊早早寅绿眼颐白眼越员颐员袁则 云圆的性状分
离比 圆颐圆颐员颐员袁阅错误遥

怨援粤月悦
二尧非选择题
员园援（员）粤粤遭遭 葬葬月月
（圆）粤月、粤遭、葬月、葬遭
（猿）员/猿
（源）扁形果实颐球形果实颐长形果实越

员颐圆颐员
（缘）取球形南瓜，令其自交 连续自

交，直至后代不发生性状分离
提示院渊员冤 根据子二代性状分离比

为 怨颐猿颐猿颐员袁说明 云员扁形南瓜的基因型为
粤葬月遭, 且子二代中球形果实的比例为 远袁
是两个 猿渊粤赃遭遭和 葬葬月赃冤的和袁则纯种球
形南瓜甲和乙的基因型为 粤粤遭遭 和
葬葬月月遥

渊圆冤云员的基因型为 粤葬月遭, 其经过减
数分裂形成的配子的基因型为 粤月尧粤遭尧
葬月尧葬遭遥

渊猿冤云圆 球形南瓜的基因型为 粤赃遭遭
渊员粤粤遭遭尧圆粤葬遭遭冤尧葬葬月赃 渊员葬葬月月尧圆葬葬月遭冤袁
其中纯合子包括 粤粤遭遭和 葬葬月月袁占 员/猿遥

渊源冤 若对 云员扁形南瓜 粤葬月遭进行测
交渊与 葬葬遭遭杂交冤袁子代的基因型及比例
为 粤葬月遭颐粤葬遭遭颐葬葬月遭颐葬a遭遭越员颐员颐员颐员袁后代的
表型及比例是扁形果实院球形果实院长形
果实越员颐圆颐员遥

渊缘冤结合上述分析可知袁球形果实的
基因型有 粤粤遭遭尧粤葬遭遭尧葬葬月月 和 葬葬月遭袁欲
利用手中现有的球形果实南瓜袁 设计培
育出能稳定遗传的球形果实南瓜袁 对于
植物最简单的方法是自交袁 故可设计实
验如下院第一步院取球形南瓜袁令其自交袁
并单株种植和收集遥第二步院连续自交袁
直至后代不发生性状分离为止遥

员1援（员）显性 分别从子代中各取出
等量若干玉米种子，种植，杂交，观察其
后代叶片性状，表现出的叶形为显性性
状，未表现出的叶形为隐性性状
（圆）若后代只表现一种叶形，该叶形

为显性性状，另一种叶形为隐性性状；若
后代既有常态叶又有皱叶，则不能作出
显隐性判断。
（猿）不能；选择子代中常态叶植株进

行自交，观察子代的性状表现，若子代中
常态叶植株颐皱叶植株越猿颐员，则常态叶为
显性性状；若子代全部为常态叶植株，则
常态叶为隐性性状。（3分）

第 3期
一尧选择题
员援悦
提示院 一对相对性状的杂交实验中

只有一对遗传因子袁云员产生配子时袁不同
对的遗传因子可以自由结合属于两对相

对性状的杂交实验假说袁悦错误遥
圆援阅
猿援月
提示院 杂合子之间杂交后代既有纯

合子袁也有杂合子袁如 粤葬伊粤葬寅粤粤尧粤葬尧
葬葬袁月错误遥

源援悦
缘援月
提示院杂合的黄色玉米植株渊粤葬冤与

白色玉米植株渊葬葬冤间行种植袁玉米既可
以自交袁也可以杂交袁求黄色玉米植株所

结种子袁因此包含 12 粤葬 自交袁 12 粤葬 与
葬葬杂交遥 12 粤葬自交袁子代白色 葬葬为 12 伊
14 = 18 曰 12 粤葬与 葬葬杂交袁子代白色 葬葬为
12 伊 12 = 14 袁则黄色玉米植株所结种子中

白色所占的比例为 18 垣 14 越 38 袁月正确遥

远援月
提示院已知亲本的基因型是 粤葬遭遭和

粤粤遭遭袁 分析基因型可知只要考虑 粤与 葬
这一对相对性状个体间的自由交配 渊因
为两个亲本都是 遭遭袁后代也全为 遭遭冤遥据
题意无论雌性或雄性袁都有 粤葬和 粤粤两
种类型袁粤葬颐粤粤越圆颐员袁这样亲本 粤葬占 23 尧

粤粤占 13 袁 这样亲本产生的配子中 粤占
23 伊 12 垣 13 越 23 袁葬占 13 遥无论雌尧雄均有

这两种袁均为这样的比例袁因此后代 粤粤
的概率为 23 伊 23 越 49 袁葬葬 的概率为 13 伊
13 越 19 袁粤葬的概率 圆伊 23 伊 13 越 49 袁 因此

该种群自由交配产生的子代中能稳定遗

传的个体比例为 49 垣 19 越 59 遥

苑援悦
提示院 非糯性水稻产生的花粉属于

配子袁不是个体袁粤 错误曰对某未知遗传
因子组成的个体进行测交后子代的性状

表现袁不属于性状分离袁月 错误曰一对表

型正常的夫妇生了一个色觉正常的女儿

和一个色盲的儿子袁出现了不同的性状袁
属于性状分离袁悦正确曰纯合红花和纯合
白花的植物杂交袁所得 云员的花色表现为
粉红色袁说明红色与白色是不完全显性袁
不属于性状分离袁阅错误遥

愿援悦
怨援粤
员园援悦
员员援悦
提示院根据基因型为 粤葬月遭的黄粒油

菜自交袁云员中黄粒颐黑粒越怨颐苑 可知袁云员中
黄粒的基因型及比例为 员粤粤月月尧圆粤葬月月尧
圆粤粤月遭尧源粤葬月遭遥将 云员中全部的黄粒个体
进行测交袁即与 葬葬遭遭 杂交袁则后代中黑
粒纯合子的基因型为 葬葬遭遭袁 所占的比例
是 49 伊 14 越 19 遥

员圆援阅
员猿援月
提示院 如果控制花色的三对等位基

因位于一对同源染色体上袁 由于不知道
三对基因的连锁情况袁 所以基因型为
粤葬月遭阅凿的个体自交袁云员中基因型及其比
例不一定是 粤粤遭遭凿凿颐粤葬月遭阅凿颐葬葬月月阅阅越
员颐圆颐员袁如 粤尧月尧阅 连锁袁则子一代的基因
型和比例为 粤粤月月阅阅颐粤葬月遭阅凿颐葬葬遭遭凿凿越
员颐圆颐员袁粤 错误曰黄花渊葬葬月月阅阅冤伊金黄花
渊葬葬遭遭凿凿冤袁子一代的基因型是 葬葬月遭阅凿袁
子一代自交后代黄花基因型 渊葬葬月_ _ _
或者 葬葬_ _阅_冤有 怨-员渊葬葬遭遭凿凿冤越愿种袁月正
确曰 欲同时获得四种花色表现型的子一
代袁则亲代需同时含 粤和 葬尧月和 遭尧阅和
凿袁基因型为 粤葬月月阅凿 的个体自交袁子一
代不能出现 遭遭袁不会出现金黄花袁故不
能得到四种花色袁悦错误曰白花渊粤粤月月阅阅冤伊
黄花 渊葬葬月月阅阅冤袁云员基因型为 粤葬月月阅阅袁
测交渊与基因型为 葬葬遭遭凿凿 杂交冤后代为
乳白花渊粤葬月遭阅凿冤颐黄花渊葬葬月遭阅凿冤越员颐员袁阅
错误遥

员源援悦
提示院 一对夫妇袁 妻子的基因型为

粤葬月月悦糟袁丈夫的基因型为 葬葬月遭悦糟袁其子
女中的基因型为 葬葬月月悦悦 的比例为 12 伊
12 伊 14 = 116 曰 出现具有 葬葬月_悦_基因型
女儿的比例为 12 伊1伊 34 伊 12 = 316 遥

员缘援悦

二尧选择题
员远援粤悦阅
员苑援月悦
提示院由分析可知袁高产为显性性

状袁低产为隐性性状袁粤 正确曰甲组的子
代高产植株全部为杂合子袁月错误曰甲组
实验袁高产与低产杂交袁后代高产颐低产越
苑颐员袁 说明高产亲本植株既有纯合子袁也
有杂合子袁假设控制该性状基因为 粤尧葬袁
则甲组实验中子代低产个体占 18 越 12 伊
14 袁说明亲本杂合个体的比例是 14 袁悦错
误曰由 悦项可知袁甲组高产亲本中纯合个

体 粤粤占 34 袁杂合个体 粤葬占 14 袁故自交

出现低产个体 葬葬的概率为 14 伊 14 = 116 袁

阅正确遥
员愿援粤悦
员怨援粤月悦
提示院正常眼纯合体的基因型是

葬葬月月尧粤粤遭遭尧葬葬遭遭袁葬葬月月袁 两个眼睛正常
的纯合亲本杂交袁 子代双显性个体的基
因型虽然都是 粤葬月遭袁但是只有 苑缘豫为复
眼缩小袁阅错误遥

圆园援粤阅
提示院已知 再再或 阅阅都导致胚胎致

死袁 所以 再赠阅凿相互交配产生的 云员中致
死 个 体 的 基 因 型 有 再再阅阅尧再再阅凿尧
再赠阅阅尧再再凿凿尧赠赠阅阅共 缘种袁月错误曰因为
再再或 阅阅都导致胚胎致死袁所以表型为
黄色短尾的小鼠的基因型只有 再赠阅凿一
种袁悦错误遥

三尧非选择题
圆员（员）基因的分离 饱满

（圆）再赠阅凿伊赠赠阅凿 13
（猿）取某甲品系玉米植株果穗上的

饱满籽粒种植后进行自交，统计后代籽

粒的表型情况 后代饱满籽粒颐干瘪籽
粒越猿颐员 后代饱满籽粒 颐干瘪籽粒跃猿颐员
不都是杂合子 阅凿

提示院渊员冤己知籽粒饱满和干瘪是受
一对遗传因子 阅/凿控制袁阅/凿是一对等位
基因袁其遗传遵循基因的分离定律曰根据
以上分析可知袁干瘪籽粒无发芽能力袁故
甲品系玉米的表型是饱满籽粒遥

渊圆冤已知玉米籽粒颜色受另一对等
位基因 再尧赠的控制袁阅/凿尧再/赠的遗传遵循

自由组合定律遥现让两株玉米植株杂交袁
得到的子一代的表现型及其比例为黄色

饱满籽粒颐白色饱满籽粒颐黄色干瘪籽粒颐
白色干瘪籽粒越猿颐猿颐员颐员袁单独考虑两对相
对性状袁子代中黄色颐白色越员颐员袁饱满颐干
瘪越猿颐员袁分别为测交和杂合子自交类型袁
因此亲本的基因型为 再赠阅凿伊赠赠阅凿曰 单独
考虑第二对性状袁 子一代中具有发芽能
力的籽粒的基因型及其比例为 阅阅颐阅凿越
员颐圆袁其中纯合子占 13 遥

渊猿冤淤根据题意分析袁现要用最简单
的方法探究某甲品系玉米植株果穗上的

饱满籽粒是否都是杂合子 阅凿袁则应该用
自交法袁 即取某甲品系甲品系玉米植株
果穗上的饱满籽粒种植后进行自交袁统
计后代籽粒的表型情况遥

于若后代饱满籽粒颐干瘪籽粒越猿颐员袁
则说明该甲品系的玉米植株果穗上的饱

满籽粒都是杂合子 阅凿曰若后代饱满籽粒颐
干瘪籽粒跃猿颐员袁 则说明该甲品系的玉米
植株果穗上的饱满籽粒不都是杂合子

阅凿袁还存在纯合子 阅阅遥
圆圆援（员）粤粤月月 伊葬葬遭遭 或 粤粤遭遭 伊葬葬月月

遵循

（圆）13
（猿）先让 云圆中红色果皮植株自交，根

据后代是否发生性状分离，可区分出基
因型为 粤葬遭遭的杂合子；再用上步得到的
基因型为 葬葬遭遭 的植株与后代没有发生
性状分离的植株分别杂交，若后代出现
红色果皮颐粉色果皮越员颐员，则可区分出基
因型为 粤粤月遭的杂合子
（源）基因和环境条件的共同影响（或

环境条件的影响） 粤葬月遭
提示院渊员冤 由分析可知袁云圆代的表现

型及比例为红色果皮颐粉色果皮颐绿色果
皮越远颐远颐源袁表现型符合 怨颐猿颐猿颐员的变式袁因
此两对等位基因遵循自由组合定律袁亲
本基因型是 粤粤月月伊葬葬遭遭或 粤粤遭遭伊葬葬月月遥

渊圆冤由题目分析袁云圆中粉色果皮植株
的基因型可表示为院粤葬月赃 其中 月月 占
13 袁月遭占 23 袁让 云圆中所有粉色果皮植株

自交袁 应用分离定律解自由组合定律的
思想袁后代出现红色果皮植株的概率为院

粤赃遭遭渊 34 伊 23 伊 14 越 324 冤垣粤粤月赃渊 14 伊渊员-
23 伊 14 冤越 524 冤越 13 遥
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